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2 Egzamin maturalny z historii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Czes¢ 1
Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Odczytanie informaciji ze zrodet pisanych — rozpoznanie
politykow atefiskich na podstawie opisu ich dokonan (II 7)

Poprawna odpowiedz:

1. Klejstenes
2. Perykles

1 p. — za dobre rozpoznanie dwoch politykow atenskich
0 p. — za rozpoznanie tylko jednego polityka lub bigdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen (I1 1 P)

Poprawna odpowiedz:

Smieré Gajusza Juliusza Cezara— 5

Poczatek panowania faraona Cheopsa w Egipcie — 1
Zwycigstwo Aleksandra Wielkiego pod Gaugamela — 4
Klgska Leonidasa w termopilskim wawozie — 3

Koniec panowania kréla Salomona w Palestynie — 2

1 p. — za uporzadkowanie wszystkich wydarzen w ciagu chronologicznym
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 3. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza Zrodta ikonograficznego — uzasadnienie
sformutowanej tezy (I1I 3 P)

Przyklady poprawnych argumentow:

e na plaskorzezbie jest uwidoczniony tuk tryumfalny, pod ktérym ma przejechac zwycigzca
e zwycigstwo oznajmiaja fanfary — widoczni trgbacze, ktdrzy poprzedzaja rydwan

e nad zwycigskim wodzem unosi si¢ skrzydlata bogini zwycigstwa (Wiktoria) Nike

1 p. — za podanie dwoch argumentow
0 p. — za niepetna lub btedna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
Zadanie 4. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza roznych interpretacji okolicznosci koronacji

Bolestawa Chrobrego (I1I 2 P)

Poprawna odpowiedz:

Wizja Jana Matejki nie jest zgodna z informacjami zawartymi w rocznikach.

Przyktadowe uzasadnienie:

e Roczniki podaja, ze koronacja odbyta si¢ w 1025 r., natomiast poza Boleslawem
Chrobrym wszyscy przedstawieni przez malarza uczestnicy tego wydarzenia zmarli przed
1025 r.
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e C(Cesarz Henryk, o ktorym mowa w rocznikach, panowat dopiero po $mierci
przedstawionego na obrazie Ottona III.

e Roczniki podaja, ze Bolestaw koronowat si¢ bez udziatu cesarza, a Matejko pokazuje,
ze koronacji dokonuje Otton III.

1 p. — za zajgcie wlasciwego stanowiska i uzasadnienie (podanie argumentu)
0 p. — za niepelna lub bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyn zjawiska opisanego w tekscie
zrodtowym (I1 2 P)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Bizantynczycy byli wyznawcami prawostawia, nie podlegali wtadzy papieza i dlatego chciano
wykorzystat moment stabo$ci Bizancjum do odzyskania wplywow nad Kosciotem
na Wschodzie.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ rezultatu wydarzenia, o ktorym mowa w tekscie
d5)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Wyprawa zakonczyla sig¢ ztupieniem Konstantynopola przez krzyzowcow.

e Utworzenie Cesarstwa Lacinskiego.

1 p. — za podanie nastgpstwa wydarzenia
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie informacji Wskazanie zmian zachodzacych w strukturze wtasnosci ziemi
na Wegrzech (I 4P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
e Stan posiadania moznowladcow rost, a krola i szlachty malat.
e Moznowtadcy bogacili si¢ kosztem krola i szlachty.

1 p. — za sformulowanie prawidtowego wniosku
0 p. — za btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z mapy (II 5 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
e Drziatania zbrojne w czasie wojny polsko-szwedzkiej w latach 1655-1656
e Potop szwedzki, lata 1655-1656

e Rzeczpospolita w czasie konfliktu ze Szwedami w latach 1655-1656

1 p. — za sformulowanie wlasciwego tytutu mapy
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu zrodtowego (II 5 P)

Poprawna odpowiedz: 2.

1 p. — za wskazanie wlasciwej nazwy ustroju
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Usytuowanie wydarzenia w czasie (II 1 P)

Poprawna odpowiedz: 4.

1 p. — za wskazanie wlasciwego wydarzenia
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informaciji Wykorzystanie informacji do wyjasnienia znaczenia teatru
w epoce stanistawowskiej (IT 1 R)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Teatr propagowat idee reform w okresie obrad Sejmu Wielkiego.

e Poprzez popularyzowanie postaci reformatora, jakim byt Kazimierz Wielki, teatr
propagowat idee reform w panstwie.

1 p. — za wyjasnienie znaczenia teatru w epoce stanistawowskiej
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w zrodtach: w tekscie i tablicy
genealogicznej (II 1 R)

Poprawna odpowiedz: 4.

1 p. — za rozpoznanie wydarzenia — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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B. (0-1)

Tworzenie informacji Krytyczna analiza tablicy genealogiczneji ocena
prawdziwosci sformutowanych zdan (II1 2 P)

Poprawna odpowiedz:
Zdanie 3 jest fatszywe.

1 p. — za wskazanie jednego wlasciwego zdania falszywego
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza zrédta ikonograficznego — sformutowanie tezy
dotyczacej przemian kulturowych w Japonii i jej uzasadnienie
(III2P, 1113 P)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Scena przedstawiona na ilustracji §wiadczy o modernizacji dokonujacej si¢ w Japonii

(przejeciu europejskich wzorcow kulturowych; reformach Meiji).

Przyktadowe uzasadnienie:

e Nailustracji jedna z Japonek gra na zachodnim instrumencie.

e Scena przedstawiong na ilustracji jest typowa sceng salonowa w kulturze Zachodu w XIX
wieku.

e Nailustracji jedna z Japonek ubrana jest w suknig uszyta wg europejskiego kroju.

1 p. — za odpowiedz z podaniem poprawnej argumentacji

0 p. — za niepelna lub bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)

A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ wydarzen z dziejow Polski okresu
migdzywojennego (I 1 P)

Poprawna odpowiedz:
przewr6t majowy (zamach stanu Jozefa Pilsudskiego)

1 p. — za podanie nazwy wydarzenia
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie skutkow wydarzenia (II 2 P)

Poprawna odpowiedz:
Strajk na kolei uniemozliwit transport wojsk rzadowych do Warszawy.

1 p. — za podanie skutku wydarzenia historycznego
0 p. — za btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji zawartych w zrodle ikonograficznym
(II5P)
Poprawna odpowiedz:
Byta to polityka rownowagi.
Przyktadowe wyjasnienie:

Polityka ta polegata na utrzymaniu réwnego dystansu politycznego w stosunku do ZSRR
1 Niemiec,

1 p. — za podanie wtasciwej nazwy polskiej polityki i wyjasnienie jej koncepcji

0 p. — za niepeina lub btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie zwiazkoéw pomigdzy faktami historycznymi
dotyczacymi historii Polski po II wojnie $§wiatowe;j

(II2R)
Poprawna odpowiedz:
Wojewodztwa: zielonogorskie, olsztynskie, wroctawskie.
Przyktadowe wyjasnienie:

Repatriantom powierzano gospodarstwa i domy opuszczone wczesniej przez ludnosc
niemiecka.

1 p. — za podanie nazw trzech wojew6dztw i wyjasnienie przyczyny zjawiska
0 p. — za niepeing lub btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Tworzenie informaciji Krytyczna analiza interpretacji wydarzen dokonanej przez
autorow rysunkoéw — poréwnanie zjawisk historycznych
dotyczacych dziejow propagandy politycznej i ocena
prawdziwosci sformutowanych zdan (III 1 R)

Poprawna odpowiedz:
Zdania 3 i 4 sa falszywe.

2 p. — za wskazanie wtasciwych dwoch zdan fatszywych
1 p. — za wskazanie tylko jednego wlasciwego zdania fatszywego

Uwaga: Jesli zdajacy 4 razy wpisal do tabeli odpowiedZ fafsz, to nie otrzymal punktu. Jesli
zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz fafsz, w tym 2 odpowiedzi bgda wiasciwe,
to otrzymal 1 punkt. Jesli zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz fafsz, w tym 1 wlasciwa,
to nie otrzymal punktu.
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Czesc 11

Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji ze zrodel: tekstowego
i ikonograficznego (II 7 P)

Poprawna odpowiedz:
Szyk bojowy: falanga
Panstwo — Macedonia

1 p. — za dwa elementy odpowiedzi — podanie nazwy szyku bojowego i nazwy panstwa
0 p. — za niepelna lub bltgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie wplywu stosowania nowego sposobu walki
na demokratyzacjg ustroju polis (II 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Gdy wprowadzono falangg, to hoplici zaczgli odgrywaé bardzo wazna rolg, odbierajac
arystokracji, dotychczas walczacej w jezdzie, monopol na obrong polis. Dzigki temu wzrosta
rola zwyktych obywateli w panstwie.

1 p. — za wyjasnienie, w ktorym zdajacy zwroécil uwage na wzrost znaczenia zwyktych
obywateli w zyciu polis (a spadek znaczenia arystokracji) oraz na przyczyny tego zjawiska
0 p. — za niepelna lub bltgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informaciji z tekstu (IT 7 P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e stosowanie machin oblgzniczych przez nacierajacych
e wyczerpanie mieszkancow miasta dtugim oblgzeniem
e brak positkow z zewnatrz

e osobisty przyktad wodza

1 p. — za podanie trzech roznych czynnikow
0 p. — za niepelna lub btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informacji Poréwnanie sposobow dowodzenia armia i wskazanie
podobienstw migdzy nimi (IIT 1 R)

Poprawna odpowiedz:

Hannibal i Aleksander Wielki stosowali podobny sposob dowodzenia armia.
Przyktadowe uzasadnienie:

e Dowodcy bezposrednio uczestniczyli w bitwie, walczac w pierwszym szeregu.
e Obaj dowodcy dawali dobry przyktad wojownikom swoja odwazna postawa.

1 p. — za odpowiedz zawierajaca dwa elementy: zajgcie wlasciwego stanowiska i uzasadnienie
wynikajace z analizy zrodet
0 p. — za niepelna lub bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w Zroédtach — identyfikacja postaci
historycznych (I 1 R)

Poprawna odpowiedz:
[Hetman Jan Karol] Chodkiewicz
Karol Sudermanski [Karol IX]

1 p. — za rozpoznanie dwoch postaci
0 p. — za niepeina lub btedna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza zrodta — wybranie informacji wyjasniajacych problem

(I 7 P)
Poprawna odpowiedz:

e artyleria

e piechota

1 p. — za podanie dwoch wlasciwych formaciji
0 p. — za niepeing lub btedna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Tworzenie informacji Poréwnanie przebiegu wydarzen i wskazanie podobiefistw
migdzy nimi (III 1 R)

Poprawna odpowiedz:

husaria

Przyktadowe wyjasnienie:

e atakowali szarza, z duza predkoscia

e jezdzcy walczyli bardzo blisko siebie —, kolano w kolano™ — taranujac przeciwnika
e silg wzmacniato cigzkie uzbrojenie

1 p. — za podanic wlasciwej nazwy i poprawne wyjasnienie skutecznosci ataku
0 p. — za niepetna lub btedna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Tworzenie informacji Ocena problemu historycznego dotyczacego udziatu wojsk
najemnych w walkach (III 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedz:
Tak, jak twierdzit Machiavelli najemnicy walczacy po stronie rosyjskiej okazali sig
wiarotomni i zdradzili Dymitra Szujskiego.

1 p. — za odpowiedz zawierajaca dwa elementy: zajgcie wlasciwego stanowiska i uzasadnienie
wynikajace z analizy Zrodta
0 p. — za niepeing lub btedna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 24. (0-1)

Tworzenie informacji Poréwnanie charakteru dziatan zbrojnych i wskazanie r6znic
migdzy nimi (III 1 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Roéznice:

e W powstaniu listopadowym dzialaly regularne oddzialy polskiego wojska, a w czasie
powstania styczniowego funkcjonowaly oddzialy partyzanckie.

e W czasie powstania listopadowego dominowaly wielkie bitwy, a w czasie powstania
styczniowego — potyczki matych oddzialow.

Przyczyna: w czasie powstania styczniowego powstancy nie dysponowali juz Armia Polska,

ktéra w ramach represji po powstaniu listopadowym zostata zlikwidowana.

1 p. — za podanie dwoch réznic wynikajacych z analizy map i okreslenie wlasciwej ich

przyczyny
0 p. — za niepelna lub bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza i ocena r6znych interpretacji historii (III 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zrédta J i K zawieraja rozniace sie informacje dotyczace generata Jozefa Sowinskiego.

Przyktadowe uzasadnienie:

e Badania historykow nie potwierdzaja wizji $mierci generala spopularyzowanej przez
romantyczng poezjg.

e Wiersz sugeruje, ze general Jozef Sowinski zachowal nieztomna postawg wobec Rosjan,
nie przyjat propozycji kapitulacji, a historyk podaje informacj¢ o poddaniu si¢ generata.

1 p. — za prawidlowe zajgcie stanowiska i uzasadnienie odpowiedzi
0 p. — za niepelna lub bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
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Czg$¢ IIT

Zadanie 26. (0-20)

Wiadomosci i rozumienie
Korzystanie z informacji Pisanie wtasnego tekstu na podany temat (I-1IT R)
Tworzenie informacji

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow. Wypracowanie, ktore nie spetnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktoéw.

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal wyczerpujaca, logiczng i spdéjna pracg, poprawng pod wzgledem merytorycznym
i jezykowym,

Istotne znaczenie ma poprawno$¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wpltywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

Temat I
Krzyzacy — krzewiciele chrzescijanstwa nad Baltykiem czy najezdzcy? Scharakteryzuj
i ocen dzialalnos$¢ zakonu krzyzackiego nad Baltykiem od XIII do poczatku XVIw.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— przedstawil wszechstronnie zagadnienie w syntetycznej formie oraz ocenit dziatalnos¢
krzyzakow,

— przedstawitl zagadnienie w ujeciu dynamicznym; wyjasnit zloZzono$¢ zjawisk
historycznych, ukazujac rozne ich aspekty: polityczne, militarne, gospodarcze, spoteczne,
kulturowe oraz powiazania pomigdzy nimi,

— $wiadomie odni6st si¢ do historiografii i oceny historykow (np. Pawta Jasienicy, Henryka
Samsonowicza, Mariana Biskupa, Gerarda Labudy),

— sformutowal wnioski oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawit zagadnienie w syntetycznej formie, dokonal trafnej i celowej selekcji faktow,
$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postugujac si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna,

— przedstawit zagadnienie w wujgciu  dynamicznym; dostrzegt zlozonos¢ zjawisk
historycznych, podejmujac probe ukazania réznych ich aspektoéw, np. politycznych,
militarnych, gospodarczych, spotecznych, kulturowych, oraz zwiazkéw migdzy nimi,
np. znaczenie poparcia cesarza i papieza dla dziatalnosci krzyzakow w Prusach, wptyw
krzyzakow na rozprzestrzenienie si¢ budownictwa gotyckiego i rozwoj osadnictwa
na terenie Prus, wplyw ucisku fiskalnego w Panstwie Krzyzackim na powstanie Zwigzku
Pruskiego,
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— zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. stosunki z Pafistwem
Krzyzackim za panowania ostatnich Piastéw i za panowania Jagiellonow,

— wykazal si¢ znajomoscia dokonan takich postaci, jak: Konrad Mazowiecki, ksiazg Witold,
Ulrich von Jungingen,

— sformutowal wnioski i podjat probg oceny.

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawil w ujgciu statycznym faktografig, ktora jest potrzebna do udzielenia
odpowiedzi na pytanie postawione w temacie wypracowania, wtasciwie okreslajac ramy
chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia,

— opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. wpltyw dziatalno$ci
krzyzakow na wyniszczenie plemion pruskich, wplyw zagrozenia krzyzackiego
na decyzje¢ o podpisaniu unii z Litwa, wplyw zwycigstwa pod Grunwaldem na ostabienie
Panstwa Krzyzackiego, wptyw krzyzakéw na rozwoj gospodarczy Prus,

— prawidlowo uzyt i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. pokdj w Kaliszu, I pokdj
torunski, I pokdj torunski,

— podjatl probe sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podjat rozwazanie nad problemem, podajac tylko kilka faktéw dotyczacych dziatalno$ci
zakonu krzyzackiego, na ogol bez wskazywania zwiazkéw migdzy nimi, np. walka
z poganskimi Prusami, utworzenie panstwa zakonnego, bitwa pod Grunwaldem, wojna
trzynastoletnia,

— poprawnie umiescil rozwazania w czasie — od sprowadzenia krzyzakow do Polski
az do ostatniej wojny z zakonem i traktatu krakowskiego.

Temat I1

Nasze granice? [...] Wszedzie, gdzie nasi walczq i ging*. Scharakteryzuj udzial zohierzy
polskich w walkach poza krajem w czasie IT wojny swiatowej i ocen wplyw ich czynu
zbrojnego na ksztalt niepodleglej Polski.

* W. Broniewski, Monte Cassino, [w:] tenze, Wiersze i poematy, Warszawa 1978, s. 188.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— przedstawil wszechstronnie zastugi polskich Zotnierzy walczacych na frontach II wojny
$wiatowej, ustosunkowujac si¢ do idei zawartej w cytacie z wiersza; podkreslit wptyw
zlozonej sytuacji migdzynarodowej na zmiang granic i nowa rzeczywisto$¢ polityczna
panstwa polskiego po II wojnie §wiatowej oraz fakt, ze wielu Zolnierzy walczacych
na Zachodzie nie utozsamiato si¢ z tymi przemianami,

— poslugujac si¢ terminologia historyczna, wyjasnil zltozono$é¢ zjawisk historycznych
i ukazat rézne ich aspekty: polityczne, militarne, ideologiczne, oraz powiazania migdzy
nimi,

— $wiadomie odniost si¢ do historiografii, zwrocil uwagg na rézne stanowiska prezentowane
przez historykéow ( np. Wiladystawa Pobog-Malinowskego, Wojciecha Roszkowskiego,
Andrzeja Krzysztofa Kunerta) oraz dostrzegt wplyw propagandy komunistyczne;j
na interpretacj¢ wydarzen,

— sformutowat wnioski i podsumowat rozwazania.
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Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawit zagadnienie w syntetycznej formie, dokonal trafnej i celowej selekcji faktow,
$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postuzyt si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna,

— przedstawit zagadnienie w ujgciu  dynamicznym; dostrzegt zlozonos¢ zjawisk
historycznych, podjal probg ukazania roéznych ich aspektow, np. politycznych,
militarnych, ideologicznych,

— zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. atak niemiecki
na ZSRR,

— wykazal si¢ znajomoscia takich postaci jak, np.: gen. Wiadystaw Sikorski, gen. Wiadystaw
Anders, oraz takich jednostek polskich jak, np.. 2. Korpus Polski, Dywizjon 303,
I Dywizja Piechoty im. Tadeusza Ko$ciuszki, czy miejsc walki, jak, np.: Narwik, Tobruk,
Monte Cassino, Lenino,

— sformutowatl wnioski i podjal probg oceny.

Poziom IT (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawit w ujgciu statycznym faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
zagadnienia, wlasciwie okreslajac ramy chronologiczne i zakres terytorialny zagadnienia,

— opisal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. konsekwencje klgski
Francji dla kontynuacji walki Polakow z III Rzesza, wptyw przystapienia ZSRR do wojny
przeciw Niemcom na decyzje o utworzeniu Armii Polskiej na Wschodzie, konsekwencje
wyprowadzenia Armii Polskiej z ZSRR, decydujacy wptyw ZSRR na ksztalt polityczny
i terytorialny panstwa polskiego po II wojnie swiatowej,

— prawidlowo uzyt i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. drugi front, uktad Sikorski-
Majski, Wielka Trojka, Rzad Polski na Uchodzstwie, bitwa o Anglig, koalicja
antyhitlerowska, panstwa osi,

— podjal probg sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podjat rozwazanie nad problemem, podajac tylko kilka faktow zwiazanych z tematem,
czgsto nieuporzadkowanych, zwykle bez wskazywania zwiazkéw migdzy nimi,
np. ewakuacja zolnierzy polskich na Zachod po klgsce w wojnie obronnej Polski,
dziatania polskich oddzialow na froncie zachodnim i wschodnim, ustalanie granic
na konferencjach Wielkiej Trojki,

— poprawnie umiescit rozwazania w czasie (1939-1945) i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okre$§lonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczng oraz estetykg pracy.



